

## “春晖计划”返乡学子开展主题公益活动 公益赋能成长 青春反哺家乡

本报讯(记者 张 鹏 安 珊)1月28日,团县委“春晖计划”返乡学子在阳光社会工作服务中心开展“翰墨迎新春 拓福润童心”主题活动,带领青少年书写福字、拓印年味,在笔墨书香中感受马年新春氛围与传统年俗魅力。

活动现场,志愿者们手把手指导孩子们握笔、运笔,耐心讲解拓印步骤。红纸上的福字映衬着孩子们的笑脸,课堂里满是欢声笑语。

此次主题活动,是“春晖计划”返乡公益课堂的特色环节,由团县委与县妇联、阳光社会工作服务中心联合打造。团县委充分发挥桥梁纽带作用,组织返乡大学生组成志愿服务团队,设置专职驻点学生岗位,由骨干学子统筹协调,以“1名专职统筹+7名兼职赋能”模式高效推进服务。截至目前

前,公益课堂已有序开展6期,覆盖多名家乡青少年,凭借专业服务获得了家长们的广泛认可。

阳光社会工作服务中心董佳说:“这个寒假,我们联合团县委、县妇联等多家爱心单位,推出了公益课堂活动。团县委不仅派驻一名大学生全天陪伴孩子,保障孩子们的安全,还根据大学生的特长,不定期安排授课老师,为孩子们带来安全教育、法律常识、文学素养、美育教育等课程,帮助孩子们增长知识、筑牢安全防线。”

该公益课堂,聚焦青少年成长需求,打造学业精进工坊、文化浸润课堂、素质拓展营地三大核心模块。返乡学子化身“成长导师”与“陪伴伙伴”,以专业学识为孩子们拆解学业难点;以创新形式展示文化魅力,靠真诚陪伴守护童心成长。这种“公益赋能

成长,青春反哺家乡”的双向奔赴,为基层公益注入了鲜活动能,助力家乡青少年关爱服务体系提质升级,以青年担当为地方高质量发展增添了新生力量。

春晖计划大学生志愿者耿恺诺说:“这段实践经历,让我跳出了‘学生视角’,参与到和孩子们在一起互动的公益课堂中。趣味的福字课堂不仅承载了孩子们的美好祝愿,也传递了温暖治愈的力量。在社会实践,我不仅将专业所学转化为服务家乡的实际行动,更锤炼了我的本领,培养了我的耐心和责任心。更重要的是,借‘春晖计划’的契机,我亲眼见证了家乡日新月异的发展变化,也让我的返乡情愈发浓烈。未来,我会带着这份初心,深耕学业、为家乡和社会的发展贡献自己的力量。”

## 伊吗图镇“娜仁花”志愿服务队引领移风易俗新风尚 宣传教育润民心 树立文明新风尚

本报讯 伊吗图镇在推进移风易俗工作中,充分发挥“娜仁花”志愿者团队的先锋作用,以扎实的宣传教育浸润民心,为树立农村文明新风尚注入了鲜活力量。

“娜仁花”志愿者团队是伊吗图镇宣传教育阵地的中坚力量。他们活跃在基层一线,定期在人群密集的爱伊家园小区中心广场等地,开展集中宣传活动。志愿者们耐心向群众讲解《婚姻法》《殡葬管理条例》《移风易俗倡议书》等政策法规,将文明理念直接传递到百姓身边。同时,团队还利用电子屏、宣

传栏等载体进行常态化宣传,并参与打造了一批以弘扬社会主义核心价值观、传统美德为主题的乡村“文化墙”,使墙壁成为“会说话的宣传员”,让文明乡风在潜移默化中深入人心。

伊吗图镇党委委员、宣传委员王旭说:“伊吗图镇志愿服务队通过开展阵地吸引、制度规范、活动引领、服务暖心等工作,使乡风民风有了看得见的新变化。我们把拒绝高价彩礼、提倡厚养薄葬等内容,明确写进了村规民约,从原来的口头上倡导,变成了有章可循的制度。志愿服务队经常深入

各个村屯,面对面、互动式地宣讲政策法律礼仪。针对婚丧嫁娶方面的旧观念,耐心细致地开展宣讲工作,引导村民转变思想。”

在“传家训、立家规、扬家风”等活动中,也随处可见“娜仁花”志愿者忙碌的身影。他们引导家庭向上向善,以良好家风支撑起淳朴民风。

“娜仁花”团队的持续努力,与党员干部带头示范、环境整治等工作形成了有效联动与合力,为全镇营造重德崇文、清新和谐的社会环境奠定了坚实的群众基础。 (季 哲)

## “沉睡”存款唤醒

本报记者 常 虹 赵 越 于 水

### 编前语

2025年8月,一场常规的岗位轮换,让县邮政分公司鸿翔支行新上任的网点负责人韩丽,与几笔尘封十年的存款结下了不解之缘。一次业务数据筛查中,近15万元的到期未取存款,牵动了邮政工作人员的心——

走进县邮政分公司鸿翔支行营业大厅,工作人员正热情细致地为市民办理业务。一面“顾客至上 暖至人心”工作负责细致认真”的锦旗挂在醒目的位置,无声诉说着一段暖心的故事。

### 发现“沉睡存款”

按照公司岗位轮换制度,2025年8月初,韩丽到鸿翔支行任职。到岗后,她就按照县公司业务部署开展存量客户数据筛查工作。筛查过程中,一笔特殊的记录引起了她的注意——客户李某修、杨某芝自2016年以来,有8笔存款到期既未转存也未支取,合计金额近15万元。当时,她的第一反应就是要赶紧联系客户。

韩丽说:“我们先通过银行系统预留的联系方式进行联系,但电话都打不通。调阅信息后发现,两位客户年龄都超过80岁了,当时就预判老人可能年事已高,存在因病遗忘或身故的情况,心里特别着急,赶紧把情况上报给了县公司。”

### 跨社区寻踪

联系不上客户,手里也没有更多

有效信息,但韩丽没有放弃。在县公司的协助下,她带领工作人员开启了跨社区走访之路。这一找,就是两个多月。

韩丽说:“我们先后走访了网点附近的两个社区,逐户打听信息相近的老人,但一直没有进展。直到走访到强民社区,向强民社区党委书记王永龄说明情况后,事情才有了转机。”

强民社区党委书记王永龄说:“当时,邮政的工作人员来社区求助,说有两位高龄老人的存款10年没有取,还联系不上本人。我们一听到这件事关系到老百姓的切身利益,立刻重视起来,翻阅了社区居民户口底册。”

经查找,发现确实有李、杨两位老人的信息:两人是夫妻关系,丈夫已于2018年离世。现在,杨姓老人独居,子女偶尔回来看望老人。老人靠拾荒补贴生计,终日早出晚归。工作人员连续3日上门寻人都扑了个空。社区随即组织工作人员与志愿者多方找寻。一周后,在辖区小区内,找到了正在拾荒的杨姓老人。

韩丽说:“见到老人后,我们慢慢跟她核实存款信息。老人说,老伴去世多年,早就忘了在银行有存款,自己名下的存款也记不清了。问及其子女的联系方式,老人也忘记了。我们就想到去邻居家留联系方式,拜托邻居看到老人子女来探望时,及时联系我

们。”

老人的孩子李先生说:“第二天我们接到邻居的电话,才知道母亲有笔遗忘的存款。邮政工作人员一直在找我们。”

当老人子女带着母亲去银行办理业务时,工作人员严格按照制度流程,仔细核实证明材料和证件,办理过程既规范严谨又贴心周到,让老人一家心里温暖又踏实。

### 锦旗寄情

业务办理完毕后,老人及其子女特意制作了一面锦旗送到鸿翔支行。这面锦旗,不仅是对邮政工作人员的感谢,更是对阜蒙邮政“以储户为中心”服务理念的最好印证。

韩丽说:“收到锦旗的时候,特别感动,这是储户对我们工作的认可。守护储户的资金安全和切身权益,是我们邮政人的责任。不管花多少时间、多少精力,只要能把钱安全交到储户手里,一切都值得。”

一笔十年未取的存款,一次跨越两个多月的寻找,一场暖心的对接服务,彰显了县邮政分公司“顾客至上、服务为本”的初心使命。这份跨越时光的坚守,既是邮政人对责任的践行,更是对县域百姓信任的珍视。这份穿透岁月的温暖,连通了金融服务的“最后一公里”,更架起了政企连心、服务惠民的连心桥。

## 稳就业强保障,以民生温度筑发展根基

就业是民生之本,更是党和政府工作的重中之重。2025年全国城镇新增就业1267万人,城镇调查失业率均值为5.2%,就业形势保持总体稳定。面对经济下行压力,党和政府持续推动就业扩容提质,千方百计稳住就业基本盘,不断增强广大劳动者的获得感、幸福感、安全感。

稳就业必须出实招、求实效。打出政策协同发力、健全评估监测、强化预警应对的组合拳,为高质量充分就业提供良好环境;实施稳岗扩容提质行动,既用稳岗返还、税费减免等政策为传统行业企业稳定岗位,又深挖数字经济、绿色经济等新兴产业和未来产业就业潜力,更激活创业带动就业的乘数效应,把稳存量、扩增量、提质量有机结合,全力扩大就业蓄水池;加强就业政策支持,针对高校毕业生、农民工、困难人员等重点群体,分别开展“职引未来”招聘活动、“三支一扶”计划、劳务品牌培育、防止返贫致贫就业帮扶……一系列精准施策协同发力,确保就业机会更加均衡。

以投资于人为核心,培养更多适应高质量发展需要的技能人才。有关部门深入实施“技能照亮前程”培训行动,努力破解“有人没活干”和“有活没人干”。一方面,积极适配培训对象需求,使培训更加有的放矢,“精准滴灌”授人以渔;另一方面,优化培训供给,聚焦人工智能、新能源汽车等新赛道,对接养老护理、家政服务等民生急需,推广“订单式”“项目制”等培训模式,让技能提升与用人需求更好匹配。更加值得注意的是,深入实施“新八级工”制度,推动薪酬分配与劳动者技能等级挂钩,让技能人才的价值得到充分体现,推动形成崇尚技能、学习技能、投身技能的良好社会氛围,为经济高质量发展提供源源不断的技能人才。

持续优化社会保障,兜牢劳动者的安全网。随着灵活就业、新就业形态成为吸纳就业的重要渠道,社保制度不断与时俱进。有关部门进一步扩大社会保险覆盖面,支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工养老保险,让社保的阳光普照每一个劳动者;持续深化社保重点改革,完善并落实全国统筹制度,确保养老金按时足额发放,健全待遇确定和调整机制,更大力度向低收入群体倾斜,更好释放社保的制度红利;打造更加便捷的经办管理服务,深入推进“高效办成一件事”,开展“社保服务进万家”,让参保、转移接续等更省心省力。积极适应新形势新需要,推动社保制度优化改革,更好实现公平与效率相统一,不断增强民生福祉。

民生保障只有进行时,没有完成时。“十五五”规划建议就“促进高质量充分就业”“健全社会保障体系”等作出重要部署。人力资源社会保障部表示,将以构建就业友好型发展方式为牵引,推进政策、服务、监测高效联动,全力确保就业大局稳定。从顶层设计的谋篇布局到基层服务的落地生根,各级政府和有关部门要多措并举,深入实施就业优先战略,健全就业促进机制,推动就业质的有效提升和量的合理增长,让广大劳动者好就业、就好业,以就业稳、民生暖为经济社会高质量发展筑牢坚实根基。 (人民网)

优化营商环境,促进振兴发展。

